

2025年  
6月24日  
星期二

农历乙巳年五月廿九  
第45期(总第2913期)

本期8版

# 楊浦時報

## YANGPU TIMES



沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn



# 紧扣使命任务,抓好陈吉宁书记调研杨浦各项指示要求的落地落实 坚持问题导向,把多重战略优势转化为高质量发展胜势

本报讯 6月19日上午,区委书记薛侃,区委副书记、区长周海鹰专题研究推动陈吉宁书记调研杨浦各项指示要求落实工作,着力推动全区上下抓紧研究抓落实,切实将市委要求转化为可量化、可追踪的“攻坚清单”,以实干担当奋力书写高质量发展新答卷。

会上,与会区领导结合各自分管领域,对照陈吉宁书记调研杨浦各项指示要求,提出努力方向和落实路径。在与大家充分交流讨论后,薛侃指出,抓好陈吉宁书记调研杨浦各项指示要求的落地落实既是能力的考验,也是作风的检验,要紧紧围绕任务、把握发展大势、坚持问题导向、提升系统思维,切实将陈吉宁书记调研杨浦讲话精神落地转化为推动杨浦高质量发展的思路举措。

要紧紧围绕任务,把握目标方向。深刻领会陈吉宁书记对杨浦的精准指导,聚焦“挑起更重的担子,在上海‘五个中心’和社会主义现代化建设中走在前列”这一重要使命,把握“加快转型发展,把多重战略优势转化为高质量发展胜势”这一核心任务,遵循“奋力一跳、追求卓越,力争上游、争创一流”这一工作要求,以更高的站位、更宽广的视野思考谋划、推进落实,不断开创杨浦加速发展、奋勇争先、繁荣振兴的新局面。

■聚焦“挑起更重的担子,在上海‘五个中心’和社会主义现代化建设中走在前列”这一重要使命,把握“加快转型发展,把多重战略优势转化为高质量发展胜势”这一核心任务

■立足更好发挥数字经济集聚、科创资源丰富、空间潜力大三大优势,将杨浦的发展潜力充分挖掘和释放出来

■要坚持问题导向,逐一理解、逐项对标,抓好思路举措的深化细化和落地落实,形成“有思路、有战略、有项目”的链式推进闭环

■坚持远近结合,立足当下落实好“三项机制”,着眼长远做好区“十五五”规划编制,要深化政企合作,推动“有效市场”和“有为政府”的有机结合,要强化跨部门协同,建立联合攻关机制

要把握发展大势,发挥战略优势。立足更好发挥数字经济集聚、科创资源丰富、空间潜力大三大优势,深刻把握新一轮科技革命和产业变革的底层逻辑,加紧思考研究长远性、结构性问题,找准结合点、突破口,推动更多新技术、新业态在杨浦落地。强化市区联动,借智借力、借势登高,切实推出一批“人无我有”的创新举措,将杨浦的发展潜力充分挖掘和释放出来。

要坚持问题导向,谋深实干抓落实。逐一理解、逐项对标,以更细的颗粒度和更强的穿透力,抓好思路举措的深化细化和落地落实。紧盯“把事干成、把事干好”的最终目的,形成“有思路、有战略、有项目”的链式推进闭环,确保各项工作任务“说一件干一件、干一件成一件”。

要提升系统思维,做好统筹推进。坚持远近结合,立足当下落实好“三项机制”,切实打好经济增长主动仗,着眼长远做好区“十五五”规划编制,更好引领区域新一轮转型发展。坚持“引”“育”并举,既要加大招引力度,也要强化企业培育,加大对专精特新、“小巨人”企业的扶持力度,更好巩固发展基础。深化政企合作,推动“有效市场”和“有为政府”的有机结合,持续优化企业服务,着力培育发展生态。强化跨部门协同,各部门之间要相互配合、互相借力、联合破题,建立联合攻关机制,形成攻坚突破的强大合力,带动工作扎实推进。

周海鹰指出,陈吉宁书记从“立足上海服务全国”的角度来分析杨浦发展,讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,增强了全区上下的信心,指明

了杨浦转型发展的动力。要坚持长短结合,逐一拆解破题,统筹推进落实,努力把杨浦多重优势更好转化为高质量发展胜势,为全市大局作出更多积极贡献。

近期要聚焦关键环节,夯实经济根基。锚定全年经济增长目标,全力稳定区域经济基本盘。将短期稳增长和长期强动能紧密结合,聚焦头部和优质腰部“两类企业”精准发力,高效推进招商引资企业服务一体化。发挥好大学大厂集聚、应用场景丰富等优势,吸引平台企业加大在杨浦的AI布局,构建具有杨浦特色的“AI+产业”生态圈。

中期要强化规划引领,深入谋篇布局。结合“十五五”规划编制实施,将陈吉宁书记的讲话要求作为规划纲要和专项规划编制的重要指引,围绕数字经济做大做强、都市工业发展、大学科技园改革等重大命题,深入谋划产业定位、空间布局、资源配置等问题,研究制定对策举措。

远期要坚持久久为功,优化创新生态。始终保持“一张蓝图绘到底”的恒心和毅力,用十到十五年时间,持续优化创新发展的生态环境,形成各类创新要素自由流动、创新主体竞相涌现的良好局面。

区领导秦丽萍、徐建华、王浩、刘晋元参加。 ■记者 封辰霏

## 杨浦水系统治理迈入“片区化精准调控”

本报讯 记者从区建管委获悉,继新江湾城东调蓄池建成后,又一标志性工程——同济大学排水系统初期雨水调蓄工程于近日完工。

该项目由杨浦区建设管理委牵头、区水务管理事务中心建设。这座隐于四平公园绿荫下的“城市绿肺”,经过23个月的施工建设,将为同济高校片区及周边0.62平方公里区域筑起防汛安全、污染防治与水环境提升的三重“隐形屏障”。

作为杨浦区中心城区首座建成后的服务高校片区的调蓄设施,该工程总占地面积1112平方米,设计调蓄规模达5200立方米,服务范围北起中山北二路、南至赤峰路、西起密云路、东至四平路,精准覆盖同济大学主校区及周边商住区域,通过埋设DN250-DN1200重力流管道,将片区内初期雨水高效汇聚至调蓄池,经沉淀净化后再有序排入市政管网。

为有效提升调蓄设施的功能性和服务作用,调蓄池创新采用“双仓分阶段运行”模式,近期两仓均以控污功能为主,远期兼顾控污和提标复合功能,一仓保留2200立方米控污规模,另一仓升级为3000立方米提标空间,可根据不同降雨强度动态切换“截污闸”与“调蓄阀”模式,实现初期雨水污染控制与排水系统削峰能力的双重提升。

区水务管理中心联动电力、绿化等多部门推进同济大学调蓄池项目建设。针对施工区域地下管线密集、毗邻四平路、需保护公园绿化的复杂情况,区水务中心牵头组织专题协调会,与相关权属单位逐一沟通管线迁改、设施保护等事宜,完成管线迁改十数处。

水务中心会同四平科技园、陆家浜泵站、四平泵站、上海交建公司等单位制定施工期间噪音管控方案,合理调整作业时段,避让中考等重要活动。施工过程中,制定绿化保护及监测措施。工程结束后,同步恢复公园步道及绿化设施,实现“工程推进与公共秩序”双赢。

项目涉及深18米深基坑开挖、有限空间作业、穿河道曲线顶管施工等风险环节,尤其是穿越东走马塘的管道顶管工程施工难度较大。为此,区水务中心牵头参建单位定制专项施工方案,采用非开挖曲线顶管技术避让地下复杂管线和毗邻建筑,最大程度减少对河道的生态影响。在施工过程中建立预警体系,加强基坑监测和重点部位管控,每日汇总分析监测数据,通过优化工艺、规范流程保障施工安全。同时,项目建设阶段,在保证现场生产进度的同时,注重安全文明标准化施工。该工程被上海市水务局评为2024年度上海市水务工程建设“文明施工标准化工地”。

据悉,杨浦目前还有6座调蓄池建设正加速推进,区建管委以“一个项目一个专班”的模式,持续破解土地征收、管线迁移、技术攻关等瓶颈问题,为杨浦构建“源头减排-过程控制-末端治理”的立体治水网络奠定坚实基础。

未来,杨浦区将持续以科技创新为引擎,推动水务基础设施与城市更新、生态修复深度融合。这些地下“调蓄堡垒”将与地表“海绵城市”设施结合,全面提升杨浦区水环境治理效果和水平,为上海建设“韧性城市”提供可复制的“杨浦方案”。 ■王歆瑜

## 杨浦“城市AI工厂”启动

杨浦与字节跳动旗下火山引擎签署合作协议,火山方舟等首批企业入驻

本报讯 算力为基,数据为煤,智能体为工,一座没有厂房和烟囱的“工厂”正在杨浦崛起。

6月20日下午,在杨浦举行的“智领产业升级,打造AI新高地”——火山引擎AI产业智享会上,杨浦区与字节跳动旗下云服务平台火山引擎签署《杨浦区人民政府火山引擎合作协议》,将共建全国首个政府主导的“城市AI工厂”,通过算力、模型、数据等集约化技术供给,推动人工智能转化为水电一样的基础生产力。

双方合力打造的杨“数”浦AI产业园暨高端数据标注基地同步启动,火山方舟、开源智造软件、莹矽科技、智法网络科技、宽泛云、普瑞邦克等

培育一批本土垂类模型企业,构建具有杨浦特色的“AI+产业”生态圈,进一步点燃科技创新“新引擎”,打造人工智能产业“新高地”,努力为上海人工智能产业发展贡献力量。

袁薇在致辞中充分肯定了杨浦数字经济发展取得的积极成效。她表示,杨浦要抓好人工智能发展机遇,持续推动数字经济快速发展。要坚持深耕细分赛道,强化市区协同,以AI大模型促进在线新经济产业跃升。要发挥龙头企业牵引作用,着力构建集群产业生态。要提升资源要素供给效能,努力挖掘和培育更多“独角兽”“瞪羚”企业,构建布局合理、充满韧性的产业发展生态。

余建军表示,火山引擎带来的不仅是技术工具,更是“用AI驱动生产力提升”的方法与经验。未来,抖音集团将全力支持双方合作,加大技术研发投入,深化场景落地协同,让AI成为产业升级的“加速器”和改善民生的“助推器”。

活动现场,科创集团相关负责人对AI产业园进行推介,未来杨浦将以大创谷功能区的“云工场”为核心载体,建设L4级别的高端数据标注产业基地和AI Agent产业园。园区将围绕“数据价值挖掘”与“AI能力生产”两大场景,构建覆盖高端数据标注、全栈式AI赋能产业园、高质量数据集以及数据创新实验室四大功能, (下转第4版)

## 创新高,杨浦一地块成功出让

本报讯 6月19日,杨浦区C090101单元01C5-02(平凉街道64街坊)地块经鏖战竞价95轮,由保利发展以35亿元成功竞得,折合楼面价95530元/平方米,溢价率30.8%,创下杨浦区公开市场土地出让单价新高。

记者了解到,这一地块凭借稀缺性和区位优势,吸引了保利发展、中海(杭州宏润)、招商蛇口和南通瑞宏联合体、华润和中能建联合体、上海城建共6家知名央企和实力国企参与竞买,地块成交延续了今年

以来上海土地市场整体向好和市场活跃的态势。

这一地块建设用地面积14655.15平方米,土地用途为普通商品房(三类住宅组团用地),容积率2.5,计容建筑面积36637.87平方米,建筑限高80米。地块毗邻上海总体规划的中央活动区、外滩—陆家嘴世界客厅及15.5公里杨浦滨江门户核心、大连路总部研发集聚区,地块周边有翡翠甲第、翠湖滨江、桐安里等高品质住宅,交通便利,商业文化配

套丰富,教育医疗资源完善。

据介绍,这一地块的成功出让,得益于全市促进房地产高质量发展的政策,得益于杨浦区以“最佳合伙人”态度提供全方位服务的优化营商环境举措。今年以来,杨浦区突出“规储供用”一体化联动,精准把握市场供求关系新变化;持续加大优质土地出让力度,推动区域整体开发建设均衡有序;根据商品房去化周期动态调整土地供应,实现土地市场与房地产品市场的协同发展。上个月成交的

杨浦滨江定海社区L4-02地块,吸引5家知名央企参与竞拍,72轮竞价后的溢价率达26.3%,成交楼面价突破8万元/平方米,不仅刷新定海社区板块单价纪录,同时也成为四批次集中供地成交溢价率最高的地块。

随着01C5-02地块的成功出让,这一地块周边的人居环境将实现跨越式提升,建成后的高品质住宅将与杨浦区的高质量发展紧密融合,为杨浦内环区域发展注入新活力。

■记者 汤顺佳